

朝鲜:美国态度决定会谈能否取得成果

朝核问题第五轮六方会谈第三阶段会议8日下午在北京钓鱼台国宾馆芳菲苑开幕。在当日的六方会谈全体会之前,中朝、韩日代表团还分别举行了双边磋商。中国代表团团长、外交部副部长武大伟在六方会谈开幕式上说,各方重聚北京,就落实共同声明的起步行动和工作机制交换意见,具有重要意义。希望各方在过去两次会议和多种双边接触的基础上,作出新的努力,使本次会议成为落实共同声明的良好开端,成为实现朝鲜半岛无核化进程中的一个新起点。

而当天刚刚从平壤赶到北京的朝鲜代表团的姿态成为各方关注的焦点。昨日,朝鲜代表团团长、外务省副相金桂冠日前在平壤说,第三阶段会议能否取得成果取决于美国的态度。



2月8日上午,由副外相金桂冠率领的朝鲜代表团抵达北京。图为金桂冠接受媒体采访 新华社图

欧盟限排新标准两边不讨好 汽车厂商:过于苛刻 环保组织:标准太低



汽车尾气排放日益严重 资料图

经过数月激烈的讨价还价,欧盟委员会7日公布了汽车尾气排放新标准立法提案,要求在2012年前将欧盟新车平均二氧化碳排放量削减25%。但新标准让汽车厂商和环保组织都不满意。环保人士批评欧盟委员会向汽车制造商屈服,降低了标准。而汽车制造商抱怨这一限制过于苛刻,将导致企业裁员和新车价格大幅上涨。

分析人士称,由于欧盟委员会此次的立法提案在很多关键问题上仍模糊不清,因此在2008年完成最终立法之前,各方的游说与争论会继续下去。根据欧盟的议事规则,这一汽车尾气排放立法提案还需要得到欧盟成员国和欧洲议会的批准。

欧盟向制造商妥协

欧盟委员会原计划规定,到2012年,汽车平均排放的二氧化碳量不能超过每公里120克。之所以做出这种强制性规定,是因为欧盟汽车制造商11年前制定的排放标准形同虚设。

当时,欧盟汽车厂商承诺到2010年将新车平均二氧化碳排放量降低到每公里120克,但2005年欧盟境内销售的新车平均二氧化碳排放量依然高达每公里162克,离目标相距甚远。

2012年排放标准一出台就遭到汽车制造商的强烈反对,他们认为欧盟把减排温室气体负担全都压在了汽车制造商身上。

经过数月争论,欧盟委员会与汽车制造商达成妥协。最终通过了新标准,即到2012年,欧盟境内生产的新车平均二氧化碳排放量不能超过每公里130克。虽然欧盟委员会降低了对汽车制造商的要求,但仍然坚持到2012年新车平均二氧化碳排放量不超过每公里120克的总目标。欧盟称,这一目标可以通过提高燃料标准、使用生物能源和节油轮胎等办法实现。

新标准令双方不满

新排放标准遭到了环保人士的批评。英国绿党欧洲议员卡罗琳·卢卡斯说,“欧盟委员会的决定非常令人失望,它让人对欧盟委员会解决气候变暖的承诺产生疑问。”

她说,仅仅一个月前,欧盟公布新能源战略时宣称,欧盟将发挥真正的全球领导作用,以遏制全球气候变暖的趋势。然而它自己却在跨越第一个障碍时倒下了。

环境组织“地球之友”成员托尼·博斯沃思说,我们欢迎欧盟委员会立法,使汽车制造商承担减排温室气体的义务,但欧盟委员会降低了原计划中给汽车制造商规定的目标,令人失望。

他说,气候变化是人类面临的巨大威胁。欧盟只有制定严厉的尾气排放标准,要求汽车制造商生产更环保的汽车,才能体现在减排问题上的严肃性。

与此同时,欧洲汽车制造商协会也表示,130克的标准仍然太高,将导致汽车工人失业和工厂关门。

欧盟委员会的一份评估报告预测,新排放标准将导致新车价格平均上涨近5000美元。但汽车业内人士估计,新车平均价格涨幅将高达6500美元。

英国汽车制造商协会成员表示,达到欧盟新排放标准的唯一办法是迅速增产混合动力汽车。这种车虽然很环保,但价格昂贵,使用成本高。

该协会一名发言人说,我们有很多低排放汽车,但要强迫消费者购买他们不想要的低排放汽车,简直是“幻想”。

争论背后暗藏商战

在新标准出台前,欧盟委员会内部也意见不一。

欧盟委员会负责环境的委员、来自希腊的斯塔夫罗斯·季马斯建议,所有新出厂轿车的平均二氧化碳排放量都必须达到每公里120克。反对者认为,这将意味着戴姆勒-克莱斯勒、宝马、奥迪和保时捷等汽车厂不得不关门。

上月,保时捷汽车公司首席执行官安德林·维德金说,“季马斯计划”对德国汽车厂家的冲击将大于法国和意大利厂家,因为德国生产的高性能汽车较多。他认为这场争论背后是一场欧洲商业战争。

欧盟委员会负责企业和工业的副主席、来自德国的京特·费尔霍伊根站在本国汽车制造商一边,提出了与季马斯针锋相对的计划。

德国女总理安格拉·默克尔也加入了论战。她说,欧盟不能规定,汽车无论大小都要符合一个标准。

英国汽车制造商协会发言人说,如果想在2012年前让新车平均二氧化碳排放量达到每公里120克,混合动力车必须占英国新车销售总数的四分之三。英国每年差不多销售230万辆新车,其中混合动力汽车只有不到9000辆。这可能迫使运动轿车和四驱车在10年内退市。但如果它们不达标,就要被罚款。为了达标,它们必须进行技改,而这又是不可能完成的任务。

(刘浩)



各轮六方会谈回顾

中国 希望各方尽快达成共识

第一轮六方会谈(2003年8月27日-29日在北京举行)

各方都愿意致力于通过对话和平方式解决朝鲜半岛核问题,维护半岛和平与稳定,开创半岛持久和平;主张半岛无核化,同时也认识到需要关注和解决朝鲜在安全等方面提出的关切;主张保持对话、建立信任、减少分歧、扩大共识;同意继续六方会谈的进程。

第二轮六方会谈(2004年2月25日-28日在北京举行)

与会各方最终以《主席声明》形式阐明了各方共识,表示将致力于朝鲜半岛无核化,并愿本着相互尊重、平等协商的精神,通过对话和平解决核问题,维护朝鲜半岛和本地区的和平与稳定。

第三轮六方会谈(2004年6月23日-26日在北京举行)

在弃核问题上,美方首次提出希望朝鲜以永久、全面和透明的方式放弃所有核计划,朝方也首次提出可以透明地放弃一切核武器及相关计划。各方原则确定了第四轮六方会谈会期,发表了第二份《主席声明》。

第四轮六方会谈(2005年7月26日-8月7日在北京举行第一阶段会议;2005年9月13日-19日在北京举行第二阶段会议)

经过两个阶段共20天的艰苦谈判,各方一致同意通过了六方会谈启动以来的首份共同声明。

朝方承诺,放弃一切核武器及现有核计划,早日重返《不扩散核武器条约》,并回到国际原子能机构保障监督;美方确认,美国在朝鲜半岛没有核武器,无意以核武器或常规武器攻击或入侵朝鲜。

第五轮六方会谈第一阶段会议(2005年11月9日-11日在北京举行)

各方强调,愿在增信释疑的基础上,整体落实共同声明,分类实施各项承诺,自始至终及时行动、协调一致,实现利益均衡,达到合作共赢。各方同意,本着上述精神制订落实共同声明的具体方案、措施与步骤。各方商定尽快举行第五轮会谈第二阶段会议。

第五轮六方会谈第二阶段会议(2006年12月18日-22日在北京举行)

第一阶段会议结束后,六方会谈因朝鲜反对美国的金融制裁而陷入僵局。2006年10月9日,朝鲜宣布成功地进行了第一次地下核试验。此举引起国际社会极大关注。

经过各方努力,第二阶段会议于2006年12月18日在北京重启。

(据新华社电)

中国代表团团长、外交部副部长武大伟8日在六方会谈开幕式上说,希望本次会议成为落实共同声明的良好开端,成为实现朝鲜半岛无核化进程中的一个新起点。

武大伟说,第五轮六方会谈第二阶段就落实共同声明的措施和起步阶段各方将采取的行动进行了有意义的探讨。会议之后,各方继续以多种方式保持了密切的

在北京之行前,金桂冠8日在平壤接受媒体采访时表示,朝鲜已准备商讨解除核武的“9·19”共同声明第一阶段措施,但要视美国是否愿意放弃不友善的态度而定。他说:“美国清楚知道要做什么。”至于会谈结果,金桂冠说,朝方现在对第三阶段会议“不抱很高的期待”。会谈的关键在于美

六方会谈韩国代表团团长千英宇8日表示,到目前为止,关于朝鲜半岛无核化的讨论还只是停留在谈判层面上,而现在正是进入“行动对行动”阶段的时候了。

千英宇当天下午在下榻的饭店接受媒体采访时表示,六方会

日本《朝日新闻》8日引述匿名美国和朝鲜的消息人士的话指出,朝美上个月在德国柏林签署了备忘录,其中朝鲜同意以关闭核设施来换取美国提供的援助。但这一说法遭到六方会谈美国代表团团长、助理国务卿希尔斯的否认。希尔斯强

沟通和协调,特别是朝美进行了富有成果的接触。这些努力为这次会议的召开奠定了更加成熟的基础。他表示,中国代表团愿与各方密切合作,为实现本次会议的目标作出建设性的努力。

当天稍早,韩国媒体报道称,六方会谈主席国中国可能在会谈开幕时将一份包含朝鲜弃核起步阶段措施及各方相应补偿措施等内容的《工作计划草案》散发给其

国是否放弃对朝鲜的敌视政策,与朝鲜和平共存。他说,朝方希望会谈取得成果。但是,能否取得成果不取决于朝方,而取决于美国。

金桂冠所指的“9·19”共同声明是2005年9月19日第四轮六方会谈结束之际所发表的声明。根据这份声明,朝鲜必须放弃所有核武器计划,并重新加入《核不

扩散条约》、接受联合国检查,美国则承诺不攻击朝鲜。

对于朝鲜方面可能会做的实质内容,有关消息人士表示:“综合朝鲜于此前提述的各项要求,他们可能提出200万千瓦电力援助、从支援恐怖主义国家的名单中删除朝鲜、解除对朝经济制裁等。”

尽管多方都在积极努力,但会谈的前景仍不容乐观。据韩联社透露:“朝鲜之外的其他与会五国将会商讨为停止位于宁边的五处核设施,以阻止铀元素的继续生产,以及接受国际原子能机构监察活动等方案。对于朝鲜可能提出的‘相应措施’;书面安全保

他五国。报道称,中国可能认为,通过去年12月份的第五轮六方会谈第二阶段会议和上个月的朝美柏林会晤以及后续的一系列双边磋商,会谈各方已经充分地交换了意见,因此决定在本次会议的开幕日当天,向各国代表团散发《工作计划草案》,将推动各方全面进入正式谈判。

六方会谈中方代表团发言人秦刚8日晚在吹风会上表示,希

望各方尽快就落实共同声明起步阶段要采取的行动达成共识,尽早结束本阶段会议。据悉,工作组问题也是本阶段会议中各方要讨论的一个议题。

秦刚表示,实现朝鲜半岛无核化是一个长期复杂的过程,各方要有信心和耐心,通过扎实行动推进会谈,也希望各方能珍惜会谈重启的机会,在起步阶段迈好第一步。

引人关注的是,就在金桂冠抵达北京的同一天,朝鲜中央级国家媒体报道称,金正日近日在视察北部地区的清津矿山金属大学时强调,要不断改善教育,大力培养科技人才,争取在最短的时间里把朝鲜的科技提高到世界水平。但报道并没有说明金正日是在哪一天视察清津的。

过实质性的、有效的对话,使协议事项能够得以履行,而不应“为对话而进行对话”,不履行已经达成的协议或不断重复“中断和重启”的过程。

有关援朝问题,李凤朝认为,如果六方会谈取得进展,就应考虑援朝问题并改善南北关系。

北部部长级会谈,并以此重启南北对话,同时考虑对朝人道主义援助。

李凤朝主张在各层次的对华渠道中,首先应举行能够起到综合作用的南北部长级会谈,这可能会对解决问题带来更好的效果。李凤朝还指出,今后应通

调,完全落实共同声明,实现朝鲜半岛无核化应是各方追求的共同目标。他说:“现阶段还不能说六方将要具体讨论2005年共同声明中的哪些方面。但如果我们已经采取行动,开始讨论,这就是迈向落实共同声明的积极、坚实的一步。”

(余春雨 常璐 白洁)

朝鲜 会谈取决于美国的态度

韩国 不能让谈判进“死胡同”

美国 要迈出积极坚实的一步